



# 一图读懂 中央环保督察

## 中央环保督察组从何而来?



环保督察这一制度设计,出自中央全面深化改革领导小组。2015年7月,中央深改组第十四次会议审议通过了《环境保护督察方案(试行)》,明确建立环保督察机制。

## 督察对象都是谁?

中央环保督察层级高,督察的对象主要是各省级党委和政府及其有关部门,并且要下沉到部分地市级党委和政府。

## 督察的内容有哪些?

第四批中央环保督察拟重点督察省级党委和政府贯彻落实习近平总书记关于加强生态文明建设和环境保护重要批示指示精神精神和党中央、国务院决策部署情况;省级有关部门环境保护职责落实和工作推进情况;地市级环境保护工作实施情况。

- 重点盯住中央高度关注、群众反映强烈、社会影响恶劣的突出环境问题及其处理情况;
- 重点检查环境质量呈现恶化趋势的区域流域及整治情况;
- 重点督办人民群众反映的身边环境问题的立行立改情况;
- 重点督察地方党委和政府及其有关部门环保不作为、乱作为情况;
- 重点推动地方落实环境保护党政同责、一岗双责、严肃问责等工作情况。

## 督察工作怎么干?

中央环保督察主要包含以下环节



督察组将采取听取汇报、调阅资料、调研座谈、个别谈话、受理举报和现场抽查等多种方式开展工作。

环境保护督察进驻时间约1个月左右。进驻期间,各督察组将分别设立专门值班电话和邮政信箱,受理被督察省份环境保护方面的来信来电举报。

## 督察整改怎么改?

督察组将坚持边督察、边移交、边整改、边督办的原则,把发现问题与解决问题有机结合,推动被督察地区及时解决突出环境问题。对督察组移交移送的有关问题,各相关方面应做到件件有着落,事事有回音。

资料来源:人民日报 新华社 制图:于海员

# 中央环保督察在山东

中央第三环境保护督察组进驻山东,引起广大党员干部群众热烈反响

# 建设生态山东 人人责无旁贷

中央第三环境保护督察组督察山东省工作动员会8月10日下午在济南召开。此次环境保护督察,是对山东牢固树立“四个意识”、旗帜鲜明讲政治的现实检验,是解决本省生态环境突出问题、推动生态山东建设的重大契机,是对山东省做好各项工作、开创经济文化强省建设新局面的强力助推。“加快生态山东、美丽山东建设,人人责无旁贷。”督察组的进驻,在我省广大党员干部群众中迅速引起强烈反响,纷纷表示要以高度的责任感和使命感,认真做好各项工作,以实际行动推动中央决策部署在山东落地落实。

## 提高政治站位 主动接受督察

“2017年以来,习近平总书记多次就环境保护督察工作作出重要批示指示,要求加大中央环境保护督察力度,形成强大震慑,倒逼责任落实,以看得见的成效取信于民。”动员会上,中央第三环境保护督察组组长马中平的话引发干部群众的共鸣。

“中央环保督察对转变绿色生产、生活方式,加快生态山东美丽山东建设必将起到极大促进作用。”省环保厅厅长王安德表示,省环保厅作为环境保护主管部门,要以督察为契机,全面提高政治站位,把这次督察作为促进工作的历史机遇,主动接受督察,责无旁贷、坚定不移,坚决做到全方位接受督察,全过程配合督察,全地域边督边改,确保中央督察在山东顺利完成。

近期,我省拥有59年历史的济钢集团全线停产,筹划启动了“四新”产业园、环保新材料产业园等一批发展前景好、符合新旧动能转换要求的新项目。省国资委主任张斌表示,省管企业要以高度自觉的态度,严格落实中央、省委、省政府关于环境保护工作的各项安排部署,通过发展新技术、新产业、新业态、新模式,实现产业智能化、智慧产业化、跨界融合化、品牌高端化,加快优化和调整产业结构,加速推进新旧动能转换。

省经信委主任钱焕涛表示,各级经信部门将本着“管行业必须管环保、管业务必须管环保”的要求,坚决落实部门环保职责,全面做好迎接中央环保督察各项工作;对经信环保职责再梳理、再落实、再完善,对查出的问题要迅速整改落实,对工作不认真、不负责,敷衍塞责、整改不落实、履职不到位的,严

肃追究相关责任人责任。省农业厅厅长王金宝表示,要大力发展生态循环农业,实施耕地质量提升计划、推动农业废弃物资源化利用、做好农业资源保护,坚决打好农业面源污染防治攻坚战。

在新浪微博拥有40万粉丝的大V“生态梦人”,长期关注省内各类环保相关动态。他认为,中央环保督察组进驻山东,对各级党政领导落实环保一岗双责、部分重点环境热点焦点问题的解决、发动公众参与环境治理等,必将产生积极的推动。

## 坚持问题导向 严格责任追究

环保督察的目的是传导环保压力,提升责任意识,在解决突出环境问题的同时推动地方环境保护长效机制建设。对这一点,山东广大党员干部群众有明确认识。

“我们要坚持问题导向,强化履职担当。”省海洋渔业厅厅长王守信表示,对中央环保督察组交办的问题,海洋与渔业各级部门将细化责任,确保每一个问题都要整改到位,同时进一步完善长效管控措施,坚持持续用力、久久为功,切实有效地推进全省海洋生态文明建设和环境保护工作。

“加快造林绿化,改善生态环境,增强人民群众的绿色获得感,是我们面临的一项重要任务。”省林业厅厅长刘均刚说,全省林业系统对督察组指出的问题将虚心接受,认真整改,确保见底到位;要深入分析原因,举一反三,认真总结经验教训,形成工作制度,建立长效机制。

临沂市委书记王玉君表示,临沂将一个区域一个问题地抓,一个企业一个企业地办,一个问题一个问题地改,对环保违法行为,不管涉及什么单位、什么企业、什么人一律从严从重查处,决不网开一面,用实实在在的实际行动,坚决守护好沂蒙人民的蓝天白云、绿水青山。

## 出真招见实效 回应社会期待

中央环保督察彰显了国家对环保工作的态度与决心。

全省各地各部门立即行动起来积极部署,迅速贯彻落实动员会精神

# 全力支持主动配合中央环保督察

本报济南8月10日讯 今天下午,中央第三环境保护督察组督察山东省工作动员会在济南召开,全省各地、各部门积极组织收看。动员会结束后,各地、各部门立即行动起来,纷纷召开会议贯彻落实动员会精神,就切实做好中央环保督察配合保障工作具体部署。

省发改委表示,将以本次环保督察为契机,深刻认识和严肃对待督察中反映出的突出问题,立足职能、强化措施,狠抓整改、确保落实,全力以赴将生态环保工作抓实、抓牢、抓出成效。在今后的规划实施中,更加注重绿色发展,从顶层设计上指导和推动全方位、全地域、全过程开展生态环境保护建设,拓展全省可持续发展战略空间。在结构优化升级的关键时期,更加注重提高资源利用效率,更加注重节能减排并举,更加注重生态环保约束,更加注重考核督导。

动员会后,省审计厅立即对会议的有关精神进行了传达。山东审计要以开展重大政策措施落实情况跟踪审计为抓手,持续聚焦资源环境保护情况审计,确保中央重大环保政策措施落地落地,发挥政策引领作用。以问题为导向,加大审计责任追究力度,在领导干部经济责任审计和领导干部自然资源资产离任审计中将环境保护作为重要内容,关注有无相关部门履职尽责不到位造成的严重环境污染和资源破坏事件等,对违法违规问题追查到底。

当前,济南正处于“打造四个中心,建设现代泉城”的关键时期,能走得多远、飞得多高、发展得有多好,关键看天有多蓝、地有多绿、水有多净。济南市连夜召开迎接中央环境保护督察组督察工作动员会,强调要抓住有利契机,以督察倒逼落实,进一步改善提升生态环境,努力让省会经济社会发展更加绿色更有活力,让广大市民群众日子越过越好、有更多的获得感幸福感。要全力以赴做好迎接和配合督察的各项工作。一要端正自觉接受督察的思想态度。二要做好“督察前”的自查自纠工作。三要做好“督察

中”的协调保障工作。四要做好“督察后”的整改落实工作。

青岛市召开了保障中央环保督察工作动员会,就保障中央环保督察工作进行部署。要求全市各级各部门旗帜鲜明讲政治,牢固树立“四个意识”,以卓有成效的工作将中央关于环保工作的重大部署和省委、省政府的工作要求真正落到实处。要坚持问题导向、目标导向,深入整改青岛环保工作中的问题,特别要聚焦上级高度关注、人民群众反映强烈、社会影响恶劣的突出问题,出重拳、下狠手,坚决予以彻底整治。要层层落实责任制,对行动不力、遮掩问题、推诿责任的单位和个人要严肃追究问责,形成做好环保工作的合力。

动员会后,烟台要求各级各部门,把思想和行动统一到上级要求上来,从讲政治、讲大局、讲规矩的高度,全力打好环保突出问题综合整治攻坚战。对存在的问题,各级各部门要逐个研究、精准施策,实行一企一策、一项目一策,切实做到精准管用。要着眼长远发展、新旧动能转换、产业转型升级,高标准制定整改措施,切实抓好任务落实,倒逼发展上层次上水平。对上级点出的、自己排查的问题,要当机立断、迅速反应、马上解决。对履职尽责不到位的单位和个人,对顶风作案的生产经营者,要严肃处理、决不手软。

淄博市要求全面准确把握中央环保督察工作要求,坚决服从督察工作安排,坚持高标准、严要求、细之又细、实之又实,全力以赴做好各项服务保障工作。要以中央环保督察为契机,坚定不移、痛下决心,借势借力推进解决环保突出问题,加快产业结构调整,从根本上推动生态环境质量持续改善。对工作不认真、不作为、慢作为、假作为、推诿扯皮、消极懈怠,以及问题整改不积极不到位的,一律严肃追究问责、顶格处理。

潍坊市立即召开会议贯彻落实动员会精神,提出这次督察是对潍坊市环境保护、污染防治工作的一次

济南市绿行齐鲁环保公益服务中心郭永贵提到,近年来他作为环保公益组织成员能明显感受到中央对环保的重视,期待这次督察能推动更多与百姓息息相关的环境问题的解决。

10日下午从新锐大众新闻客户端得知中央环保督察组进驻山东的消息后,在济南从事旅游推广工作的余朋说,近年来山东大气、水、土壤等环保质量不断提高,但还能做得更多、更好,以本次督察组进驻为契机,希望有关部门更加重视环境保护,对环保违法行为给予更严厉打击,为后代留下天蓝、地绿、水清的生产生活环境。

针对民众的期待,省住建厅厅长王玉志给出了我省大气污染防治、水污染治理、城乡垃圾一体化处理等方面的几张“任务表”:11月15日前完成京津冀大气污染防治传输通道7个市、35万户“气代煤、电代煤”改造任务;年内完成18座污水处理厂升级改造,全省97%以上城市污水厂达到一级A排放标准,完成60%以上的黑臭水体整治任务;新建续建33座垃圾焚烧厂,年内焚烧处理比例提高到46%以上。

东营市委书记申长友表示,当地将全力抓好环境突出问题整改,推进水、气治理,特别是自然保护区整改和畜禽养殖污染治理。

滨州市委书记张光峰表示,将以壮士断腕的气魄和钉钉子的精神,立足当前、着眼长远,始终以铁的决心、铁的措施、铁的手腕综合整治,动真碰硬,坚决打赢大气、水、土壤防治三大战役,全面彻底解决好环境保护突出问题。

济南市历下区区委书记马玉星表示,针对督察组反馈的问题,将实行“清单制”,倒排工期、挂图作战、逐一销号,确保第一时间整改、第一时间反馈,保证整改效果,集中打好“歼灭战”。

“老百姓最在乎的是清新的空气、干净的水源和健康的食品。”高青县黑里寨镇党委书记王其凯表示,全镇将更加重视环境保护工作,全力以赴完成各类环保整治任务。

(□本报记者 付玉婷 赵小菊 统稿 王川 周艳 李剑桥 王洪涛 中红 马景阳 李明 采写)

# 中央环保督察组来啦 你有啥期待?

生态环境事关民生福祉,与我们每个普通人息息相关,更与每一个个体的“从我做起”与“投身参与”密不可分,谁也无法置身事外。此次中央环保督察组进驻山东,你有啥期待?对生态山东建设有何愿景?对打赢环境保护突出问题综合整治攻坚战有哪些建议?环保督察给周边环境整治和改善带来哪些变化,让你拥有怎样的获得感?欢迎大家就此谈谈看法,新锐大众用户可以在客户端跟贴留言。



扫描二维码 登录新锐大众客户端

